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IN MEMORIAM DR. N. LUPU 

Alexandru Polihroniade 

Suntem în pnmavara anului 1906, în Bucureşti, pe Bulevardul străjuit de 
arbori seculari ce leagă Piaţa Eroilor Sanitari de Parcul Palatului Cotroceni. Pe toţi 
stâlpii de iluminat sunt fixate drapele tricolore în bernă. Pe trotuare adunată multă 
lume: din zece în zece metri stau miliţieni ; trotuarul din dreapta s-a format un lung şir 
ce înaintează încet spre a ajunge în holul de onoare al clădirii Facultăţii de Medicină, 
drapat cu steaguri tricolore şi voaluri negre, unde se afla depus cel ce a fost 
academician, profesor. doctor N. Gh. Lupu. căruia i s-au organizat funerarii naţionale. 

Coroane de flori sunt aşezate una lângă alta în jurul catafalcului; la cele patru 
colţuri stau neclintiţi şi se schimba din când în când medici, cadre didactice, studenţi. 
La ultima gardă e Ştefan Nicolau, vicepreşedinte al Marii Adunări Naţionale, 
academician Miron Niculescu, preşedintele Academiei, profesor Ştefan Balan, 
ministrul Învăţământului. profesor doctor Voinea Marinescu, ministrul Sănătăţi i. Şirul 
de oameni se deplasează în linişte solemnă şi-nconjură catafalcul ;  unii îşi şterg câte o 
lacrimă apărută involuntar căci toţi datorează ceva marelui dispărut: unii sănătatea, 
alţii chiar viaţa. iar alţii formarea profesională şi cariera. La un semn deplasarea şirului 
se opreşte şi i-au cuvântul: 

Academician Ştefan Nicolau spune: "Am dureroasa sarcină să aduc un ultim 
omagiu de înaltă preţuire celui ce a fost academician, profesor, doctor, N. Gh. Lupu, 
strălucit om de ştiinţă, eminent profesor si clinician, patriot, deputat în cel mai înalt for 
legislativ al ţării, eminent cercetător." 

A îmbogăţit patrimoniul ştiinţei cu sute de lucrări valoroase. 
Academician Ştefan Bălan spune: "Timp de peste 40 de ani, ac. dr. prof 

.N.Gh. Lupu. a împărtăşit de la catedră tinerelor generaţii de studenţi, vastele sale 
cunoştinţe de medicină. le-a cultivat pasiunea pentru ştiinţă şi cultură, a constituit un 
exemplu de ţinută intelectuală, de dragoste şi sprij in pentru tineret. A vea un 
excepţional talent pedagogic. Urmărite de studenţi cu deosebit interes, lecţiile sale 
întrupau o armonioasă îmbinare între teorie şi practică şi ajutau pe viitorul medic să-şi 
însuşească profesiunea la un înalt nivel şi îi insuflau conştiinţa misiunii sociale a 
acestei nobile profesii" 

Prof. dr. Yoinea Marinescu spune: "N. Gh. Lupu a fost pentru noi toţi un 
exemplu de muncă şi devotament pentru profesiunea medicală. În decursul 
îndelungatei sale activităţi a evidenţiat rolul uriaş al profilaxiei bolilor în stadiul 
preclinic." 
După terminarea cuvântărilor, sicriu! purtat pe umeri e aşezat pe un afet de tun. Se 
formează un cortegiu de peste 1 00 metri, încheiat de fanfara militară ce intonează 
marşuri funebre. Cortegiul se deplasează până la Piaţa Universităţii şi de acolo până la 
intrarea în Cimitirul Şerban Vodă, pe e distanta de circa 10  km. În poarta cimitirului 

un sobor de preoţi înveşmântaţi în odăjdii, preiau sicriu! şi în capela cimitirului 
oficiază slujba religioasă de înmormântare; Răspunsurile sunt date de corul 
Seminarului Teologic. 
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Momentul solemn al coborârii sicriului în groapa e însoţit de salve de arme de 
foc, care zguduie tăcerea cimitirului. 

În scurt timp mulţimea se împrăştie şi liniştea se aşterne din nou. Încă un om a 
părăsit iureşul vieţii lăsând un gol în jurul lui ; încă un om a păşit în veşnicie. 

Cine a fost? Unde s-a născut? Unde a studiat? Şi ce a realizat? 
Voi încerca sa răspund pe scurt acestor întrebări . 
S-a născut la 24 februarie 1 884, în satul Arsura, jud. Fălciu, actual jud. Vaslui, 

fiind al patrulea fiu al preotului Gh. Lupu. A urmat Şcoală Primară de 4 clase, din 
Huşi. apoi după un examen sever de selecţie la admitere a intrat intern la liceul 
Negruzzi din laşi, unde a primite educaţie aleasă, temeinică. Elev fiind, s-a văzut de 
atunci că îl aşteptă o carieră strălucită, având calităţi deosebite. Era cel mai bun în 
toate: alerga cel mai repede, era primul la jocul de oină, era primul la trântă dreaptă, 
dar mai ales era primul la învăţătură, obţinând premiul 1 din clasa 1 până în clasa VIII. 

Inteligenţa, memoria, capacitatea de muncă, ambiţia, dorinţa de a se afirma 
precum şi stăruinţa fratelui sau mai mare, medic, I-au determinat să urmeze Facultatea 
de Medicină din Bucureşti, unde în 1 9 1 2  şi-a susţinut teze de doctorat. 

A continuat specializarea la Berlin, Roma şi Paris. 
În anii 1 9 1 5- 1 9 1 6  a lucrat ca asistent la Institutul de Anatomie Patologica din 

Berna. 
La intrarea României în război august 1 9 1 6  s-a întors în ţară să-şi facă datoria, 

pe ruta ocolitoare, singura posibilă, prin Franţa, Anglia, Norvegia, Sankt Petersburg, 
înfruntând primejdia războiului submarin în plină desfăşurare în Marea Nordului. A 
participat în calitate de şef al Laboratorului Volant din cadrul Spitalului nr. 2 
Contagioşi la marile campanii antiseptice, cu deosebire la combaterea tifosului 
enzantematic. A fost felicitat de Regina Maria (mama răniţilor); distins în mod 
deosebit şi a fost decorat cu ordinul Coroana României. După război a fost asistentul 
prof. dr. Cantacuzino, în 1 93 1  devine profesor de anatomie patologica la Facultatea 
din Bucureşti, în 1936 profesor de Clinică Medicală la Spitalul Colentina, în 1 948 este 
ales membru titular al Academiei Române, în 1 960 înfiinţează Institutul de Medicină 
Internă din România. A fost membru al Societăţii Internaţionale de Medicină Internă 
şi efor al Spitalelor Civile. 

Timp de peste trei decenii ,  remarcabila personalitate a prof. N. Gh. Lupu a 
fost prezentă sub întreitul aspect: medical organizatoric, didactic şi ştiinţific. 

Pe plan organizatoric s-a impus încă din anul 1 936 prin modul în care a 
reclădit Clinica Medicală din Spitalul Colentina, afectând peste o treime din spaţiul 
laboratoarelor de chimie, fiziologie, anatomie patologică, bacteriologie, hematologie, 
radioscopie. El a creat cele mai adecvate condiţii pentru acele vremuri spre a realiza o 
unitate funcţională între clinică şi laborator, permiţând un studiu cât mai aprofundat al 
fiecărui bolnav, iar cadrele medicale să-şi însuşească tehnicile labratorului clinic, 
ridicându-se astfel la un nivel superior de interpretare şi diagnostic. 

Analizând cu obiectivitate cum s-au dezvoltat în întreaga lume institutele de 
medicină internă din ultima jumătate de veac se poate afirma că prof. Lupu a fost un 
precursor al orientării moderne. Şi mai evidentă apare valoarea muncii organizatorice 
al prof. Lupu în modul de funcţionare al Institutului de Medicină Internă al Academiei 
R.S .R., înfiinţat în anul 1960 în care laboratoarele au căpătat o dezvoltare şi mai mare. 
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Aici se verifica o altă concepţie a prof. Lupu şi anume unitatea dintre actlVltatea 
profilactică şi cea curati vă. Rostul înfiinţării unităţii profilactice este de a depista acele 
perioade lungi de evoluţie preclinică şi de-a interveni terapeutic în fazele de 
reversibilitate a leziunilor. Îndelungata experienţă a prof. Lupu şi neobositul spirit de 
observaţie i-au permis să constate că stadiul cel mai neglijat în evoluţia bolilor interne 
este perioada ce separă episodul acut aparent vindecat de fibrozare ireversibile din 
stadiul de cronicizare. 

Pe plan didactic prof. Lupu s-a impus prin orientarea anatomo-clinică a 
cursurilor sale, legând leziunea de simptomatalogie şi evoluţie, prin aspectul practic al 
demonstraţiilor, prin contactul nemijlocit pe care 1-a asigurat între student şi bolnav, 
prin modul cum învaţă studentul să raţioneze pentru a pune un diagnostic corect. 

Prof. Lupu a făcut din catedra pe care a condus-o o şcoală de medicină internă 
prestigioasă cunoscută în ţară şi peste hotare. Pe plan ştiinţific, activitatea prof. Lupu 
este de asemenea vastă ea şi-a afirmat valoarea mondială prin descrierea primelor 
cazuri a anatomiei patologice a tifosului enxantematic;  În domeniul bolilor respiratorii 
o contribuţie deosebită a fost dovedirea pneumoconiozelor neprofesionale (scleroza 
pulmonară tabagică) ; -.-

În domeniul bolilor cardiovasculare a emis o ipoteză originală privind rolul 
factorului vascular în patogenia hipertensiunii arteriale; În domeniul bolilor 
reumatismale a considerat că un rol etiopatogenic principal îl joacă infecţiile 
streptococice; În domeniul morfopatologiei a organizat prosecturile spitalelor 
bucureştene şi a catedrei de anatomie patologica; În domeniul hematologiei a publicat 
primul manual românesc în acest domeniu "Hematologie clinica", premiat de 
Academia Româna cu marele premiu "Oroveanu" El a creat în fapt şcoala 
românească de hematologie. 

A publicat în total 437 lucrări ştiinţifice. 
Prestigiul său profesional a fost imens; avea cea mai vastă clientelă din ţară; 

zeci de mii de bolnavi din toate colţurile ţării şi personalităţi de prim rang I-au solicitat 
pentru a-i diagnostica şi a le curma suferinţele fizice. Citez la întâmplare: Patriarhul 
Nicodim dar şi Petrache Lupu, cel mai mare industriaş al ţării Nicolae Malaxa, precum 
şi personalităţi intrate în istorie: Iuliu Maniu, Mareşalul Antonescu, Lucreţiu 
Pătrăşcanu, dr. Petru Groza şi Gh. Gheorghiu Dej . 

Succesul profesional s-a răsfrânt şi asupra celui economic, şi-a construit o 
locuinţă în cea mai centrala zona rezidenţială a capitalei (B-ul Dacia); Călătorea în 
fiecare an în străinătate la diverse congrese unde era invitat; a contribuit substanţial la 
ridicarea bisericii din satul Arsura şi la ridicarea casei noi din sat pentru venerabilii săi 
părinţi. 

Copilul care odinioară bătea mingea de cârpă pe şesul satului se afla acum în 
fruntea elitei ştiinţifice a ţării înconjurat de respect şi afecţiune. Avea toate motivele să 
se considere un om fericit. 

Deodată a căzut însă un trăsnet ! fata lui pe care o adora, premiantă şi ea la 
Şcoala Centrală de Fete, care îi semăna într-u totul prin inteligenţă bunătate, ambiţie, 
cuminte şi lăudată, în vârsta de 1 6  ani, cu un viitor strălucit, se îmbolnăveşte brusc. 
Diagnosticul? Tumoare cerebrală. 
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Profesorul. care vindecase zeci de mii de bolnavi se vede neputincios în faţa 
bolii propriului său copil. În ţară nu se executau pe atunci operaţii pe creier. E dusă la 
Paris. se efectuează intervenţia cu succes de către praf. Vincent, dar a treia zi de la 
operaţie apar complicaţii şi-şi dă sufletul avându- 1 pe tatăl ei la căpătâi. 

Nu există. cuvinte omeneşti care să descrie sau să mângâie durerea unui 
părinte care-şi pierde copilul. 

l-a fost dat să bea paharul amărăciunii până la capăt, dar nu s-a prăbuşit ci 
dimpotrivă s-a aplecat cu mai multă stăruinţă asupra misiunii ce o avea pe aceasta 
lume: să ajute pe cei suferinzi. 

În finalul expunerii ,  pentru a ilustra concepţia despre om şi lume a praf. Lupu, 
voi depăna iarăşi firul amintirilor. 

Am avut privilegiul să asist la o conversaţie a prof. Lupu cu Mihail Ralea 
to�..:mai revenit în ţară în timpul misiunii sale de ambasador al României în S.U.A. 

Descriind cu talentul său inegalabil, impresii dintr-o călătorie prin Marele 
Canion al fluviului Colorado. M. Ralea rămâne uimit la un moment dat, de grandoarea 
spectacolului selenar cel admira de pe creste, şi afirmă: era o tăcere adâncă, de astru 
mut. pierdut în veşnicia spaţiilor siderale. Prof. Lupu reia ideea fiorului de uimire în 
faţa miracolului acestei lumi pe alt plan şi continuă: .,e atât de uimitoare activitatea 
unei celule vii (de ex. bacterie) văzută la microscop; e mai uimitoare complexitatatea 
fantastică de alcătuire şi funcţionare a unui organism uman format din miliarde de 
celule: este şi mai uimitor că acest organism cibernetic cu însuşirile lui de logică 
raţionament şi sensibilitate crează civilizaţie şi cultură, îşi pune întrebări 
fundamentale: cine suntem, de unde venim? încotro ne îndreptăm; înceacă să dezlege 
tainele ultime ale naturii pătrunzând cât mai adânc în macrocosmos şi microcosmos, şi 
se poate înălţa până la noţiunea de Dumnezeu." 

Au trecut aproape 4o de ani de la grandioasele funerarii naţionale ale Ac. pr. 
dr. N. Gh. Lupu. pe trotuarul din faţa casei lui se perindă grăbiţi trecători care nu ştiu 
ce paşi au călcat odinioară pe acolo: la cimitir un covor de frunze galbene a acoperit 
placa funerară cu numele lui ; numai la Institutul de Medicină Internă capul de bronz al 
profesorului, aşezat pe un soclu înalt priveşte mulţumit forfota din spital, unde urmaşii 
urmaşilor foştilor săi studenţi şi colaboratori aduc celor necăjiţi alinarea şi tămăduirea 
suferinţelor. 
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